GEWOLBE: Das Tonnengew'o'lbe

Anzahl der Scharen: ungerade
Anzahl der Fugen: = Scharenanzahl + 1
Fugenstarke innen: ca. 1,0 cm

Fugenstarke auBen: max. 2,0 cm

Mortelbedarf (NF). 300 Liter/m®

« = Offnungswinkel des Tonnengewdbes 180°
r = Bogenradius

rp= Bogenradius Riicken

b_= Bogenldnge Leibung

bp= Bogenldnge Riicken

t = Gewobefiefe = Raoumlidnge

: o = Gewdlbedicke
Rechenformeln Tonnengewslbe: F = Fugendicke (stdrke)
Bogenradien: | r = % R=r +a M = Bogenmittelpunkt
s = Spannweite (lichte Weite)
Bogenlangen: |b = r + 1 bp= rg* T n = Anzahl - Scharenanzahl

Scharenanzahl n: n =

7,5

b [cm] Die Zahl 75 ergibt sich aus der Steinhohe (65 em fiir NF) und der gewiinschten Fugendicke (1,0 cm).

Bei anderen Formaten ist die Zahl entsprechend zu andern.

b - ( ¥+ 65 ) Je nach dem ob man die innere Bogenlinge oder die
Fugend icke innen bzw. aufen: F = n L duBere Bogenlange einsetzt, erhalt man die innere oder
(n+1) duBere Fugenstarke.
Kontrollieren Sie ob die Fugendicken nicht innen zu klein - das ist nicht schon -

oder am Gewdlberlcken zu grofl werden.

Mittlere Bogenl'a'nge

Ergebnis runden, auf ungerade, ganze Zahl.

A
" W die Werte i insetzt, halt
Gews bavolumen - VG: bL‘; br oo+t ddsen\n/onll:;enlfn m;r e in m einsetzt, so erhalt man
Mortelbedarf : M = VG* 300 Fiir einen m®> Gewalbemaverwerk benstigt man ca. 300 Liter Martel.
- , _ _Raumlange t [cm] Runden Sie das Ergebnis auf halbe
Ziegelanzahl Z1 26 oder ganze Zahlen auf!
7 =7, + 105 Ziegellinge + StoBfuge Z1= Ziegelanzahl fiir eine Schar
G~ ~1 n | Beriicksichtigung von 5% Bruch Zg= Ziegelanzehl fiir des Gewiloe

Das Kappengewolbe:

Im Vergleich zum Tonnengewtlbe andert sich die Berechnung der Bogenlange:

Beim depengew'o'lbe ist der Bogenradius gr'dBer dls die halbe Spannweite und der Bogenwinkel ist immer
kleiner als 180°. Radius und Winkel konnen zeichnerisch oder rechnerisch ermittelt werden.

_ o
bL=r + T+ 355

- a
bR_ PR* " 180 Der weitere Rechenablauf ist wie beim Tonnengewalbe

Komplexere Formeln zur Berechnung von:

| _f ., s
Bogenradus: r=5 * 5
Offnungswinkel: 0= 4+ tan o7

18/2
a = 2 % sin r
Stichhthe f=r-1r-[s2)

Erstellt mit einer Schulversion von Allplan

AHA Maurer 650 26. 11. 2010



